

EL DEFENSOR DE GRANADA

1931

DIARIA INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION)

Este periódico es independiente y no acepta patrocinios ni subvenciones de ningún gobierno, partido político o corporación. Sus ingresos proceden de suscripciones y venta de ejemplares.

Este periódico publica una edición por la mañana y otra por la tarde. El precio de suscripción es de 120 pesetas al año. Se vende a 10 céntimos el ejemplar.

En Granada, un mes. 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y gestiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado). 500 " "
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado). 1750 " "
En el extranjero, un semestre (pago anticipado). 3000 " "

Director y Administrador:
LUIS SECO DE LUORNA.
Redacción e Imprenta Calle de Buen Suceso, 3.
TELÉFONO núm. 10.
REEMPLAZAR CUESTOS: del día, 6 céntimos; del mes corriente, 25 céntimos; de meses anteriores, 1 peseta.

Anuncios.—Tarifa: 3 céntimos por línea en la 1.ª plana; 25 céntimos en la 2.ª; 15 céntimos en la 3.ª; 10 céntimos en la 4.ª (pago anticipado).—Los anuncios cortos y de espectáculos públicos, paga 2 céntimos por línea en la 1.ª plana; 1 céntimo en la 2.ª y 3.ª en la 4.ª. —**Reclamaciones.**—Tarifa: 4 céntimos cada línea en una columna de la 1.ª plana; 3 céntimos en la 2.ª; 2 céntimos en la 3.ª y 1 céntimo en la 4.ª (pago anticipado). —**Comunicaciones.**—Tarifa: De 1 a 50 palabras gratis; de 51 a 100 palabras 1 céntimo; de 101 a 200 palabras 2 céntimos; de 201 a 300 palabras 3 céntimos; de 301 a 400 palabras 4 céntimos; de 401 a 500 palabras 5 céntimos.

GRAN surtido en ESENCIAS, JABONES y POLVOS de todas clases, así como estuches fantasía propios para regalos. — **El Buen Tono**, Zacatin, 12.

La leyenda de San Pedro.

Hay santos a quienes el pueblo adora sin saber de ellos más que lo que quieren decirle las páginas piadosas de *Flos Sanctorum*, y santos a quienes el mismo ha hecho una leyenda, elevándole en su corazón un altar no menos venerado que el que la Iglesia les otorga. Mientras los primeros tienen que contentarse con la fiesta anual que los fieles les dedican, los segundos intervienen en todos los actos del pueblo, reciben todas sus súplicas; oyen todas sus quejas y son continuamente evocados por la madre junto a la cuna en que duerme el hijo de sus entrañas, por la muchacha soltera que quiere casarse, por la esposa que flora la ausencia y los desdenes del esposo.

San Pedro es uno de estos últimos. Las gentes se identifican con él más que con otro alguno, y su papel de portero celestial hace que su imagen no se borre de la memoria. El por su parte, corresponde al amor del pueblo en la medida de sus fuerzas. Da novios a las mozas casaderas que se los piden, escogiéndolos entre los mejores, y franquea la entrada en el Paraíso a sus devotos. Según la creencia popular toda soltera que quiera saber si se casará o no, debe subir a la azotea de su casa o asomarse al balcón a las doce en punto de la noche la víspera del día de San Pedro, y decir voz muy baja:

San Pedro, San Pedro,
la vez del cielo espero.

Y en el mismo instante oír otra voz, más baja, que dirá a sus oídos sí o no, según haya nacido o no para casada. Otra creencia popular quiere que todo aquel que muera el día 29 de junio entre en el cielo, porque en tal día el Santo tiene abiertas de par en par las puertas del Paraíso.

Pero no son estas creencias, ni otras semejantes que podríamos añadir las que han otorgado al viejo Apostol la popularidad de que goza. Lo que le ha hecho el santo popular por excelencia son sus viajes por el mundo como fiel compañero de Jesús.

El pueblo cree que Jesús anduvo peregrinando por el mundo corriendo tierras, encontrando en sus viajes seres dignos de premio y seres merecedores de castigo, y

dando a cada cual lo que más podía convenirle. ¿Cuándo fué esto? El pueblo no lo sabe. Dotado de poco espíritu crítico, no se cuita de concordar fechas. Debí ser después de muerto Jesús, cuando ya terminada su existencia mortal en esta tierra ingrata, humedecida con su sangre, volvía a ella, no en espíritu, sino también en cuerpo, a pasar las mismas necesidades que el mortal más humilde. En estas excursiones otrañas, que forman todo un cielo legendario cuyo verdadero carácter aún está por determinar, San Pedro acompaña siempre al Salvador.

Cada uno de los cuentos de ese cielo, poemas más encantadores de sentimiento y poesía, es una lección de moral explicada al pueblo por el pueblo mismo. Como en San Pedro aparecen todas las debilidades del hombre y en Jesús brillan todas las grandezas del Dios, allí donde la humanidad tropieza y cae, la divinidad se presenta en todo su esplendor. Un día iban los dos por un camino. Lucía el sol sobre su cabeza, los campos estaban agostados por el fuego canicular, muertos de sed, no hallaban un arroyo en que humedecer sus labios, que ardían. Jesús, que caminaba con la vista baja, vio brillar una herradura entre la arena y dijo al santo que la recogiera, pero San Pedro vió su escaso valor y no quiso inclinarse por tan poco. Jesús no le dijo nada, y la recogió él. Al poco rato hallaron a un hombre que vendía cerezas, y el Salvador cambió por un puñado de ellas la herradura que se acababa de encontrar. Las cerezas estaban húmedas y refrescaban las secas fauces de Jesús, calmando la sed que le abrasaba. San Pedro le hubiera pedido alguna; pero las cerezas eran pago de la herradura que él no había querido recoger, y no se atrevía. De cuando en cuando Jesús dejaba caer al suelo una cereza, y entonces el santo, inclinandose afanosamente, la recogía y se las llevaba a la boca. Cuando las cerezas se acabaron, el hombre-Dios se volvió al hombre-santo y le dijo: —¿Ves, Pedro, como nada hay despreciable en este mundo? No quisiste incomodarte una vez sola y te has incomodado muchas veces.

Otro día marchaba en silencio. Habíaseles terminado la escasa provision de víveres, y el hambre comenzaba a atormentarlos. Llegaron a vista de una casa y Jesús dijo a su acompañante: —Vé, Pedro, y pide una limosna por el amor del Dios que está en los cielos. —Fué el Apostol y le dieron una torta. La carne, siempre flaca, se dejó tentar por el demonio. —El Maestro, se dijo el santo, no puede tener hambre, porque es Dios. Le diré que no me han dado nada y me comeré yo solo esta torta, que para los dos es insuficiente. —Así lo hizo. —¿Cómo ha de ser! murmuró Jesús cuando le mostró sus manos vacías. —El santo se quedó detrás, y llevándose la torta a la boca, la dió un bocado, pero en aquel instante le llamó su Maestro, y para que no notase que comía, tiró el pedazo de torta al suelo y le contestó. Al poco rato se repitió la misma escena, y luego otra vez, y otra y otra. Ni el menor trozo de torta llegó al estómago vacío del Apostol. Cuando el último pedazo llegó al suelo, Jesús le dijo: —¿Ves, Pedro, como no se debe ser gloton, sino tener un poco de caridad?

Siempre que manifiesta un deseo al santo, lo hace influido por pasiones terrenales y sin elevarse a la noción más alta de lo justo. Una noche los dos peregrinos llegaron a una aldea donde nadie quiso darles hospitalidad. Por fin un pobre herrero les abrió las puertas de su choza y dividió con ellos el único pan que poseía. Cuando al otro día salieron de allí, San Pedro dijo al Señor: —Ahí tiene usted, Maestro, un hombre a quien yo haría rico y poderoso. —¿Para qué, Pedro; le preguntó Jesús, para qué hacerle rico y poderoso si así es feliz y bueno, que vale más? —Es, Señor, que siendo rico podría hacer más limosnas. —Quizá no. —Pues yo, si pudiera, lo haría. —Hágase como desee, concluyó Jesús.

Poco tiempo después, los dos viajeros pasaban por aquel mismo lugar y vieron un palacio magnífico que antes no existía. Jesús dijo a su discípulo: —Adelántate, Pedro, y pide hospitalidad en ese palacio. —Pedro se adelantó e hizo la petición con voz humilde, pero el dueño de palacio le gritó: —¡Fuera de aquí, canalla, que ensucias la escalera! —Y echó tras él sus perros. Volvió el santo corriendo al lado de Jesús y le contó lo que le había sucedido. —Pues bien, Pedro, le dijo el Salvador, este hombre es

aquel mismo herrero a quien un deseo tuyo hizo rico y poderoso. Le diste la opulencia, pero perdió la pureza de corazón, y de bueno que era hoy es un malvado. Torneo a ser pobre y miserable para que pueda reconquistar el cielo, que ya tiene perdido. —Y en el mismo instante el alcázar volvió a hacerse herrería y el magnate tornó a ser menestral.

Efecto también de lo deficiente de la razón humana que el Santo no comprendía muchas veces la conducta de Jesús. Una mañana pasaron por un camino en que se había atascado un carro. El carretero de rodillas a un lado, rezaba fervorosamente pidiendo a Dios que le socorriese en aquel trance. Jesús siguió sin mirar al pobre hombre, con gran sorpresa del Apostol. Mas alla encontraron otro carretero a quien también se le había atascado el carro, y que haciendo esfuerzos por sacarle del atasco, juraba y perjuraba diciendo blasfemias que ponían de mal humor al Santo. Jesús dijo a este: —Ayudemos, Pedro, a este infeliz que, sin nosotros no saldría del atasco.

Así lo hicieron. San Pedro miró absorto a Jesús, y le dijo: —Maestro, no te comprendo. Desatiendes al que te llama, y sirves al que te injuria. —Mira, Pedro, le contestó Jesús, el primer carretero lo dejaba todo en manos de Dios, no hacía nada por sí, el segundo ponía de su parte lo posible. ¿No está escrito: Ayúdate y Dios te ayudará? —San Pedro bajó la cabeza, vencido por la elocuencia de Jesús.

Sería cosa de nunca acabar analizar todos los cuentos que componen el cielo legendario de San Pedro. Las leyendas trascritas son tipos a que pueden reducirse, con ligeras variantes las demás.

Ahora bien; cómo Jesús eligió por compañero, no a un santo perfecto, sino a uno que no siempre resistió la tentación, sino que muchas veces se dejó vencer por ella? ¡Ah! Es que San Pedro, luchando con la tentación, siendo vencido, arrepintiéndose después, con sus debilidades y sus inconsecuencias, es un tipo perfectamente humano, es el hombre; y la exquisita delicadeza de Jesús, amando al hombre, como le amaba, eligió para que le acompañase, no a la excepción perfecta, incorruptible, sino a la regla general, débil, inconsecuente, vacilante. E. DE O. Y H.

trabajo en que ejercitan sus músculos, y sueño tranquilo, y a quienes los gobiernos, la prensa y los sabios, dedican hoy tantas atenciones y cuidados!

Si las clases obreras no están bien, hay mucha clase media que no está ni medio bien, y tal vez bastante aristocracia que se siente rematadamente mal. ¿Va el Estado a socorrer a todos? Atendamos, pues, solícitos a remediar nuestro propio mal para que no se nos aplique aquella sentencia que en mi iglesia de Vitoria está grabada en lo alto de los muros:

“Quien de los suyos no cuida,
Niega la fé, y es peor
Que un gentil, sin ley ni Dios.”

R. BECERRO DE BENGUA.

SOLUCION VISIBLE.

Los remedios para la mejora de las clases trabajadoras, ni se inventan por los sabios ni por los obreros; ni se imponen por la voluntad de nadie. Ni la sabiduría de los particulares, ni la acción del Estado pueden hacer en esta cuestión otra cosa que ayudar modestamente. *La solución positiva se viene planteando por sí sola, al través del tiempo, coadyuvando todos, obreros y patronos, ricos y pobres, natural y necesariamente a ella.* MOVIDOS TODOS POR EL INSTINTO DE LA PROPIA CONSERVACION. Siempre habrá pobres: hoy los que lo son y mañana los hijos y los nietos de los que no lo son. Siempre habrá aspiraciones en los pobres a dejar de serlo, y a esta justa aspiración se la llamará, por mal nombre socialismo, anarquismo, naturalismo ó nihilismo. El progreso, que es una verdad tangible, mejorará sin cesar las condiciones de las clases desheredadas y de las que no lo parecen aunque lo son, porque así lo exigen la justicia y la equidad.

¡Ah! si el día 1.º de mayo salieran a la calle en Europa y América todos los que, sin ser obreros, padecen privaciones y miserias, aunque trabajan mucho, y se vieran sus caras, sus estómagos, sus ropas y sus bolsillos, ¡cuán asombrados y conformes con su suerte se quedarían los obreros, que tienen pension en sus enfermedades, en su vejez y en su orfandad, y médico, botica y escuela pagadas, y pocas necesidades, y paz en su hogar, y salud, por el

LA SITUACION.

Resulta, pues, sin que nadie pueda negarlo, que las clases obreras han mejorado en su situación, fuera de las Hurdas, de Madrid y de Coria respecto a su vida material, a la de sus hijos, a su vida intelectual y a su vida política, y que la situación de hoy es positivamente mejor que la de los trabajadores de hace cuarenta años.

Estas son las mejoras visibles, posibles y positivas.

Las aspiraciones utópicas deben excluirse del problema por los hombres serios, obreros ó no obreros. La anarquía, que prescindir de Dios, de la patria, del gobierno y de la familia, es un retroceso al salvajismo, sin padre ni madre. El socialismo colectivista, que sueña en la repartición de la propiedad, de la riqueza y de los instrumentos del trabajo, es una empresa cuya estéril solución no está al alcance de la realidad y de las miserias necesarias de la vida y del sostenimiento del género humano.

Decid a los veinte millones de obreros que depositan sus ahorros en las cajas de una Asociación benéfica que aquel dinero es de todos, es decir de ellos y de los que no saben ahorrar un céntimo, y vereis planteada la horrible lucha del Cuarto con el Quinto estado. Si, como ha sucedido en las guerras políticas, el pasado, el absolutismo se resistiera a aceptar las ideas del presente, de la libertad, cabría la guerra en la cuestión social, guerra de medio siglo con

Miscelánea

Cabildo municipal.

Ayer celebró su última sesión el actual Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde interino Sr. Lopez Sanchez y con asistencia de doce concejales.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se resolvieron los siguientes asuntos:

Visto un oficio de la Diputación provincial referente al adeudo de 19.000 pesetas per contingente provincial, se acordó pagar dicha suma.

Leyose un oficio del arrendatario de consumos participando que su convenio con el Ayuntamiento finalizaba en el mes actual y que está dispuesto a continuarlo si para el próximo ejercicio siguen los arbitrios. Se acordó contestar que los arbitrios figuran en los próximos presupuestos, y puede continuarse el convenio sin perjuicio de lo que resuelva la nueva Corporación.

Se despacharon varios expedientes informados por la Comisión de cementerios.

Se acordó el pago de una cuenta de 82 pesetas por el alumbrado de las farolas de médicos municipales, respectivo al mes de mayo.

Leyose una comunicación de la Comisión permanente relativa al sostenimiento de la Academia de Bellas Artes, por la que el Ayuntamiento adeuda 3000 pesetas, cuyo pago se interesa con cargo al capítulo de imprevistos del año actual, previniendo que un presupuesto del ejercicio próximo se incluya la oportuna partida, lo cual fué acordado.

El secretario dió cuenta de haber presentado los señores Simancas y Villoslada la memoria de los experimentos hechos durante su viaje á Berlin, acordándose que pase á la comisión respectiva, indicando el Sr. Care la conveniencia de que esta recomiende la impresión y publicación del mencionado trabajo.

Los mismos facultativos presentan la cuenta de la inversión dada á la suma que tuvo á bien concederles el Ayuntamiento, y resulta de ella que han suplido 107 pesetas.

Se concedió licencia de tres meses al médico supernumerario D. Eduardo Galvez Vargas.

Se acordó inscribir en los padrones á don Antonio Moscoso Ramos y D. Pedro Hernandez.

Aprobóse la distribución de fondos para el mes próximo.

Que se proceda á la limpieza de la acequia de Aynadamar.

El Sr. Tejero propuso felicitar al Director de comunicaciones y telégrafos por el buen acuerdo que ha tenido restableciendo el centro telegráfico. Acordado así unánimemente, el Sr. Lopez Sanchez dijo, que ya el había hecho dicha felicitación creyendo interpretar los sentimientos de sus compañeros.

El Sr. Muñoz Siles ocupándose del desgraciado suceso ocurrido hace días en casa de don Miguel Gomez Ocholes, dijo que mer-

ced al atrevimiento y oportunidad del obrero Valenzuela pudo conseguirse extraer con vida á la niña que se cayó á la tenaja, y que para estímulo de estos y otros actos caritativos proponía constase en acta la conducta del Valenzuela, dándole las gracias la corporación y concediéndole alguna recompensa, en armonía con su comportamiento y con lo que permite el tesoro municipal.

Como estos accidentes desgraciados suelen repetirse frecuentemente en casas donde las tenajas están al nivel del suelo y no tienen breales, propuso se vea el medio de conseguir que los propietarios los coloquen á la altura de un metro por lo menos, cuidando de que también se haga así en las nuevas construcciones.

Ya que estoy en el uso de la palabra, — dijo el señor Muñoz, — interese que el algibe de las Tomasas que es sin duda el más importante del Albaicin, se ponga en las mismas condiciones que el de San José, cerrándolo y colocándole su correspondiente grifo, á fin de evitar que como ha sucedido ya varias veces, se arrojen á él algunos desesperados.

La importante moción del señor Muñoz Siles fué aprobada con algunas indicaciones del señor Lopez Sanchez.

El Sr. Ortiz Pujazon hubo de solicitar se consigne en actas el sentimiento que ha producido al Ayuntamiento la paralización de las obras del ferrocarril de Murcia á Granada, lo que unánimemente fué aprobado.

El alcalde señor Lopez Sanchez dijo que los nuevos concejales elegidos por el pueblo de Granada, ocuparan en breve sus puestos, con lo que coincide que cese su interinidad, por cuyo motivo se creía en el caso de dar cuenta de su gestión administrativa al frente del Ayuntamiento.

Participa á la corporación que están abonadas todas las cuentas de las fiestas del Corpus; que al mismo tiempo ha logrado abonar la nómina del mes de mayo, y que el día 30 pagará la de este mes para que cuando el Ayuntamiento salga no deba un sólo céntimo á los empleados.

Se ocupa de otros pagos que ha hecho y de la cooperación que le han prestado todos sus compañeros.

Dice que es humilde obrero de la prensa y que de ella fué al Ayuntamiento y a ella volverá, y dá las gracias á los periódicos locales por la benevolencia que le han dispensado.

Seguidamente se levantó la sesión.

Consumos. El día 30 se verificará en Lantéira la subasta de los derechos de consumos.

—El 7 de julio tendrá efecto en Velez Benadalla la subasta de los mismos derechos.

Caida. Anoche el niño Luis Moren tuvo la desgracia de caerse por la cuesta de San Cristobal causándose diversas contusiones.

Incapacitados. El Ayuntamiento de la Peza ha declarado incapacitados como deudores á fondos públicos, á los concejales D. Francisco Velasco Rodriguez, D. Manuel Martinez Urendas, D. Juan Muñoz Izquierdo y D. Antonio José Vichez Lopez.

Agresión. Ayer mañana al pasar por la cuesta de Gomez D. Adolfo Gonzalez, fué agredido por varios sujetos que le dieron diferentes golpes, ocasionándole la dislocación del brazo izquierdo.

Vacante. Lo está la secretaría del juzgado municipal de Fuente Vaqueros, que puede solicitarse en el plazo de quince días.

La langosta en Gar. Segua participa el alcalde de este pueblo al señor Gobernador, está extinguida allí completamente la langosta.

Un ángel más. El alcalde de la Zúbia, D. Andrés de Montes, ha tenido la inmensa desgracia de ver morir á su hija Rosita, una niña angelical, regocijo de sus padres y encanto de todos los que la conocieron.

Rosita era modelo de hermosura infantil. Sus labios frescos y rojos, su tez aterciopelada, sus ojos grandes y rasgados, negro y rizo su cabello, dulce y cariñosa su voz que vibraba con los armoniosos acentos de una música celestial, Rosa era la niña mimada del pueblo; y, en la Zúbia, no hay un solo vecino que no haya sentido como desgracia propia el fallecimiento de este ángel.

La gentil criatura tenia, como las flores, como los pájaros, como la luz del alba, el don de embellecerlo y alegrarlo todo. Al morir, las sombras del pesar se han condensado, alrededor de su cuna vacía, y la tristeza ha invadido el hogar, antes feliz y risueño, de sus desventurados padres.

¡Dios les haga merced de los tesoros de su resignación, que mucha necesitan para soportar, sin morir de pena, este grave infortunio!

Cuentas municipales. Han sido aprobadas las cuentas municipales de Múrtas, Darro, Alamedilla, Charenes, Churrana, Alcedia y Albolote, respectivas al ejercicio de 1874 75 y las de Mecina Bombaren, Yegen y Narila por el de 1886 87.

Junta. La Sociedad Económica de Amigos del País debe celebrar esta tarde á las doce Junta extraordinaria y designar compromisarios para la elección de senador.

Carreteras. La dirección general de Obras públicas ha dado á la estampa una memoria respecto al estado de las carreteras en el año de 1889, resultando de ella que en las provincias de Palencia y Málaga estaban realizadas todas las obras.

Viajeros. Han llegado á Granada: el diputado provincial D. Nicolás Lopez del Hierro.

—El alcalde de Baza D. Francisco de Paula Morcillo y el ex-diputado á Cortes D. Nicolás Aravaca.

—Después de algunos días de permanencia en esta capital, ha salido con dirección á Jaen el Excmo. Sr. Marques de Romero Toro.

Sociedad Económica. Los ejercicios de oposición en piano, que habian de tener lugar esta noche á las nueve, en la Sociedad Económica, han sido aplazados por indisposición de uno de los jueces del Tribunal, para el martes 30 á la misma hora.

Un mendigo. Entre los muchos infelices que imploran en Granada la caridad pública, hay un mendigo que tiene la costumbre de arrodillarse en la acera, donde

invariablemente permanece largas horas, obstruyendo el paso.

Es decir, que con este desgraciado y con las tertulias al aire libre, están divertidas las personas que de noche recorren las vías públicas de nuestra ciudad.

A cobrar. La Dirección general del Tesoro público ha acordado que el día primero de julio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte, en las provincias del Reino y en la Pagaduría de la Junta de Clases pasivas.

El Centro telegráfico.

Atribuye *Las Noticias*, periódico malagueño, á un exceso de provincialismo nuestra actitud en el asunto relativo al Centro telegráfico; pero esta manera de discurrir nos autoriza á pensar que el colega vuelve la oración por pasiva, toda vez que nosotros fuimos quienes, desde un principio apuntamos lo que para nadie representa un secreto, ó sea que Málaga se distingue por el prurito de gestionar para sí todo cuanto de importante posea Granada.

Si esto no es provincialismo, reconocémoslo francamente que se nos escapa el valor y el concepto de las palabras.

En cuanto á las razones que según *Las Noticias* abogan por la existencia del Centro telegráfico en Málaga, quedaron cumplidamente destruidas en un suelto que publicamos hace pocos días; pero como no hay peor sordo que quien no quiere oír, quizá algo por el estilo ocurra al periódico en cuestión, cuando baraja todavía lo de la importancia de Málaga (que nunca pretendimos amenguar) para deducir la conveniencia de que no venga á Granada el referido Centro.

El Sr. Los Arcos hará en el particular lo que estime oportuno, pero si atiende, como esperamos, las exigencias de la justicia y de la equidad y si con exclusión de excitaciones políticas de alto faste se inspira en las conveniencias de los intereses generales, crea el colega que el Centro telegráfico será restituido á Granada.

Notas comerciales. La casa José R. Fernandez, de Huéscar, ha suspendido pagos extrajudicialmente.

Banquete. Según parece el comercio de esta capital obsequiará con un banquete á D. Manuel Tejero para celebrar el nombramiento de dicho señor para alcalde de Granada.

Música. La banda del regimiento de Córdoba interpretará esta noche en el paseo de la Carrera los siguientes números musicales:

- 1.º Paso doble *El Rhin*.
 - 2.º Sinfonía de *Guillermo Tell*.
 - 3.º Gran dueto del cuarto acto de *Hugo*.
- notes.
- 4.º Polka, *Laura*.
 - 5.º Mazurca, *Cristina*.
 - 6.º Marcha final.

Vicepresidente. Ha sido electo vicepresidente de la Junta de coalición federal progresista de la provincia de Granada, D. Antonio Rodriguez Lastres.

Hurto de una silla. A las siete de la tarde de ayer un individuo se apoderó de

las que han debilitado á España; pero en la guerra del bien general, de los obreros y de los que no lo son, contra la explotación del pobre, de la caridad contra el privilegio, de la higiene contra la ignorancia y de la fraternidad contra el egoísmo, no cabe resistencia, y Estados y gobiernos y patronos y amos y capitalistas y sabios, todos, absolutamente todos, están dispuestos á transigir, como vienen transigiendo para bien de los necesitados y de la paz pública. Por eso, este problema no es de guerra, sino de concordia; no es de violencia, sino de inteligencia.

¿Se negaran los obreros á continuar en su positivo perfeccionamiento? Imposible. Ya no vale cerrar los ojos y seguir adelante, como lo aconsejaba Carl Marx al reproducir al frente de sus obras el verso del florentino:

"Segui el tuo corso é lascia dir la genti."

Ya no vale tampoco que los patronos se alienen contra los obreros. El proletariado, la pobreza, no se vinculan en las familias. De las clases obreras está saliendo, en todas partes, una clase media, que mañana será capitalista y mandará. De los capitalistas y nobles nacen hijos y nietos, que viven de la limosna del presupuesto, y cuyos descendientes trabajarán pronto en las fábricas ó en mitad del arroyo. Esto es tan cierto como la luz, según se acostumbra á decir entre la gente.

CAUSAS DEL MEJORAMIENTO.

La libertad: que ha permitido á los obreros exponer sus quejas, reunirse, discutir, publicar

sus deseos y realizar las huelgas y las manifestaciones.

La asociación: que ha unido los esfuerzos modestos y los pobres ahorros de los trabajadores, para que ayudándose á sí mismo, cuenten con grandes recursos para su mejoramiento.

La justicia: que inspirando á los patronos y á los gobiernos ha establecido constante relaciones entre ellos y los obreros, para acelerar á las que sean justas demandas de éstos; para garantizar el ejercicio de sus derechos y para imponer por la fuerza si es preciso, la gestión de los sentidos contra la violencia de los revolucionarios de profesión.

La prensa: que defiende por todas partes las peticiones de la clase obrera, que la ilustra con sus consejos, que abre las válvulas reguladoras de la opresión, antes oculta, muda y desconocida y que mantiene siempre vivo el interés de estas reivindicaciones.

La ciencia: que ha difundido la higiene, la comodidad, la facilidad de los transportes, la sencillez y seguridad del trabajo, la comunicación internacional y la economía con las necesidades de la vida.

Los Parlamentos: que son el foco poderoso donde se refleja el eco de las necesidades públicas y del cual brotan, cuando hay tiempo, inteligencia y buena voluntad, las leyes de salud y de emancipación de todas las clases sociales.

IV.

EL SOCIALISMO.

(EXTRACTO DE UN SERMON DEL P. MANTEROLA.)

Los hombres, en su insensata soberbia, no quieren resignarse con la dulce y consoladora medianía, y aspiran á ser grandes, soberanamente grandes, pretendiendo traer el cielo á la tierra, sin ver que convierten la tierra en infierno.

En las antiguas civilizaciones, en el mundo pagano, hora en la bellísima Grecia, ora en la potente Roma, quedaba siempre el recurso, triste en verdad, y además envilecido y degradante, pero recurso al fin, de reducir á las servidumbre á las masas sublevadas; hoy no es posible, porque las libertó Jesucristo librando- las de llevar la algolfa del esclavo.

Hay, pues, que plantear con franqueza, con sinceridad, el problema pavoroso que á todos justamente nos preocupa, y buscar su solución allí donde únicamente se halla; y no en la fuerza pública porque con la fuerza de las bayonetas podrá lograrse todo menos sentarse sobre ellas. Desaparezca, pues, el imperio de la fuerza bruta, y cedan las preocupaciones todas, ábranse anchurosas vías, prepárense oraciones en

una silla perteneciente á D. José Rodríguez, que vive en la calle de la Cárcel Baja y empujó su camino hacia la placeta de Benalúa.

Por desgracia para el ratero, los agentes Manuel Remon y Federico Triviño fueron en su busca y lo detuvieron en el punto expresado; pero el tal, que sin duda había cobrado súbito cariño á la silla echose al suelo, insultó, arañó y mordió á los vigilantes y dió en fin, un espectáculo que tuvo el desenlace que era de esperar. La silla fué devuelta á su dueño y el caco, á quien se le ocupó una navaja, puesto á disposición del señor Juez del Salvador.

Las oposiciones en la Económica.

Los ejercicios de oposicion á premios verificados anoche en esta Sociedad, fueron calificadas en la siguiente forma:

PRÁCTICAS MERCANTILES.—Premio, doña Adela Nuñez Fernandez. Accesit, D. Amparo Bassecourt Tardío y D. Dolores Martin Perez.

SORDO-MUDOS.—Premio, D. Juan Bautista Vivaldi.

SOLFEO (primer curso).—Premio desier-to: D. Angela Romero Montilla, accesit.

SOLFEO (segundo curso).—Premio desier-to: D. Cristina Fernandez Merayo, accesit.

Matrimonio. Ha contraído matrimonio el conocido industrial D. Ramon Gonzalez y Fernandez, con la bella señorita D. Ramona Anes Franquero.

Terminada la ceremonia religiosa en la iglesia de Santa Ana, fueron obsequiados los amigos de los novios con un abundante refresco.

CHARADA.

Como prima con tercera si es de prima tres y cuatro; tengo un terciá repetido, dos y dos si no me engaño; y si al todo, que es oficio, me acerco mucho, me mancho.

La solución en la primera edición de mañana.

Solución á la anterior: AMERICANA.

BLANCO Y NEGRO.

Los suscritores de EL DEFENSOR, que están suscritos también á esta preciosa revista, recibirán hoy el número octavo del que, con decir que excede en hermosura á los anteriores, queda dicho todo.

Las personas que no estando suscritas á EL DEFENSOR se suscriban, desde hoy hasta el día 30 del corriente, tendrán también derecho á que, desde 1.º de julio, se les sirva, si lo desean, el Blanco y Negro, en las ventajosas condiciones (25 céntimos al mes) concedidas á los actuales suscritores.

El precio de suscripcion, para los que no son suscritores de EL DEFENSOR es triple, ó sea dos pesetas cada trimestre.

Pagos en la Delegacion.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el día 30 los pagos siguientes:

- A D. Angela Losada, alquiler casa oficinas.
- A D. Francisco Montosa, surtidor de aguas de Torres Bermejas.
- Regimiento infantería reserva de Motril.
- Cuadro reclutamiento de Guadix.
- Idem id. de Baza.
- Comandancia de Ingenieros de Granada.
- A D. Juan Crespo, Hospital civil.
- A D. José Talameron, mobiliario.
- A D. Rafael Hitos, Hospital de Loja.
- A D. Gonzalo de Córdoba, id. de Granada.
- A D. Manuel Martinez, id.
- Cuadro reclutamiento de Loja.
- Factoría de utensilios y subsistencias.
- A D. Francisco Lopez, premio de cobranza.
- A D. Miguel Fernandez, id.
- A D. Francisco Muñoz Lastera, id.

Nuestros Telegramas

Madrid 27, 10 noche.

El señor Azcárraga ha consultado al señor Sagasta á propósito del aumento de sueldo á los coroneles y tenientes coroneles.

El señor Sagasta manifestó que se halla dispuesto á votar, siempre que se concreten las oportunas economías para poder llevar á la práctica el referido aumento.—M.

Madrid, 27 10'30 noche.

El Gobierno ha comunicado á la mesa del Congreso que en la próxima semana debe empezar la discusión de los presupuestos.

El señor Sagasta cree imposible que se lleve á efecto semejante pro-

pósito, puesto que antes de la discusión de los presupuestos hay necesidad de ocuparse del proyecto de amnistía y de otros.—M.

Madrid 27, 11 noche.

Los señores Castelar y Cánovas del Castillo han celebrado una conferencia conviniendo en los puntos á que debe referirse la interpelación que aquel se propone explicar con motivo de la crisis económica que actualmente padece Aragón.

En el caso de que no se aprueben los presupuestos, el señor Cos Gayon tran formará las delegaciones de Hacienda en administraciones económicas, realizando la modificación por medio de decreto.

M.

Madrid 27, 11'15 noche.

Sesion del Congreso:

En la sesion de hoy ha declarado el Sr. Silveira que se propone aumentar la Guardia civil.

Ha habido muchas preguntas sin importancia.

Se discutió el voto particular formulado por los fusionistas en el acta de Balmaseda, impugnandolo el Sr. Dato y defendiéndolo el señor Capdepon.

El asunto quedó pendiente.—M.

Madrid 27, 11 30 noche.

En la sesion celebrada hoy por la Aita Cámara leyóse el proyecto de ley concediendo pension á las viudas é hijos de militares que se hubieran casado de subalternos.

También se dió lectura del proyecto de Banco ministerial, y fué combatido duramente por el señor Botella y defendido por el Sr. Alvarez.—M.

Madrid 27, 12 noche.

En Nueva York se han adoptado medidas de precaucion, ante el temor de que revista gravedad la insurreccion de los indios de Méjico.—M.

Madrid 27, 12'15 noche.

Los carniceros de Paris se encuentran divididos, respecto de la huelga.—M.

Madrid 27, 12 30 noche.

Se confía en que pronto será completo el triunfo de los insurrectos chilenos, cesando la horrible lucha que tantas victimas ha causado hasta ahora.—M.

Madrid 27, 1 madrugada.

Ha sido aplazado hasta el jueves el Consejo que debian celebrar mañana los ministros con la reina.

El martes regresará la Corte á esta capital.

El lunes habrá Consejo en la presidencia.—M.

Madrid 27, 1 15 madrugada.

En el proceso del Matute ha dado informe el fiscal calificando de autores de cohecho al Nuvero, al director de la Orosica y a otro.

M.

Madrid 27, 1'30 madrugada.

La comision del Circulo mercantil ha entregado á la Reina Regente la exposicion contra el proyecto de emision de billetes del Banco.

La Reina recibió muy bien á los comisionados, los cuales salieron completamente complacidos.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado.....	76'95
4 por 100 Exterior.....	78 35
4 por 100 Amortizable.....	89 40
Cubas.....	105 50
Banco de España.....	421'00

Cambios.

Londres, 8 dias vista.....	00 00
Londres, 90 dias fecha.....	26 89
Paris, 8 dias vista.....	5'40

M.

Cartas

Madrid 26 de Junio de 1891

Aún con las Cortes abiertas empiezan aquellos dias en que los que tenemos obligacion

de escribir, ni encontramos materia en que ocuparnos y con que llenar unas cuantas cuartillas. El verano es la peor época del año para los tareas periodísticas, porque no parece sino que se suspende toda vida y movimiento en esta alegre villa.

En esta época la Corte se ausenta, los políticos descansan, se cierran los salones de sesiones de centros y sociedades científicas y literarias, los estudiantes se van á sus pueblos y hasta muchos comerciantes emprenden viajes útiles por el extranjero á estudiar novedades y negocios, todo lo cual se refleja en la prensa donde no se lee nada que llame ni distraiga la atencion. Y sin embargo es fuerza redactar esta correspondencia y llenarla de noticias, aunque para ello sea preciso escalar el cielo.

El movimiento parlamentario no ofrece ninguna particularidad en esta tarde. No quiero hablar del debate del proyecto del Banco en el Senado, porque seria repetir lo dicho de mil modos diversos cuando se discutió en el Congreso; y no quiero dedicar unos cuantos párrafos á la discusion antillana que está empeñada en la Cámara de diputados, porque seria también repetir los extremos asaz conocidos y que se han venido examinando un dia y otro dia en estos últimos años. Y el caso es que fuera de esas dos materias, cuanto pueda decirse de trabajos parlamentarios de importancia, cabe en un papel de cigarros.

Dírase que estamos ya en vacaciones. Y en efecto, á juzgar por la calma y reposo que observa entre los políticos que más aman la diaria lucha, se ha dado la voz de alto y desoñen hasta el otoño, no pensándose ahora sino en el modo de pasar el verano lo mejor posible. Sagasta prepara larga expedicion por el Norte de España para regresar á Madrid en vísperas de apertura de Cortes; Romero Robledo pasará los meses de julio y agosto en el Romeral; Elduayen se va al centro de Europa, Castelar á San Sebastian; Martinez Campos á Santander y Pidal á Asturias. En suma, no se oye ahora hablar sino de viajes, de playas y balnearios nacionales y extranjeros que los hay para todos los gustos.

Habra, pues, que entretener la curiosidad con noticias personales y pequeños sucesos, salvo que ocurra algo grave, como á veces suele suceder. El asunto Castro Enriquez no ofrece novedades: los médicos que han reconocido á la niña andan en desacuerdo: la causa se terminará de hoy á mañana; y en la próxima semana fallará la Audiencia sobre el incidente de exarcelacion.—El proceso del matute no da de sí nada que merezca referirse. La crónica de salones no ofrece sino preparativos de veraneo, enredos femeninos, amores, bodas en proyecto y cosas análogas. De los testos, tampoco hay que decir nada nuevo ni de interés.

La única nota del día es el rumor de que las Cortes se cierran la próxima semana, así que se apruebe lo del Banco.—En Inglaterra llama la atencion el matrimonio de Parnell con la divorciada de O'Shea.—En Paris la huelga de panaderos trae agitados los espíritus, porque estos no funcionan sin pan.—La situacion de Portugal mejora.—No así la de las repúblicas Sud-americanas.

Y con este hago aquí punto hasta mañana.

F.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.

San Leon, papa y confesor.
San Leon, segundo de este nombre, era siciliano de nacion, aunque no faltan quienes le asignan por patria Cudella, pequena ciudad del Abruzzo, en la parte llamada Valle Sicilia. Su padre, médico, puso especial cuidado en dar á su hijo esmerada educacion y logró ver ampliamente recompensados sus esfuerzos, pues Leon á un tiempo respandoció en las virtudes y en las letras humanas, siendo por último, un verdadero portento. Consagróse á la iglesia y llegó á ser el mas sabio eclesiastico de su tiempo. Practicaba la castidad de tal modo, que en muchas ocasiones se despojó de sus bienes para darlos á los pobres, siendo de advertir que con el mismo objeto recogia limosnas de los fieles. Muerto el papa Agathon en 10 de junio de 683, fué Leon elevado á la silla apostólica y empezó su pontificado confirmando el sexto concilio Eucuménico y tercero constantinopolitano. La obra del santo pontífice fué hermosa y en ella confirmó sus altas virtudes y su sabiduría. Publicó diversas leyes para perfeccionar la disciplina eclesiastica; reformó el canto gregoriano y compuso nuevos himnos para el Oficio divino, y murió el 28 de junio de 684, siendo enterrado en la iglesia de San Pedro, en Roma.

Cultos para hoy.

Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de San Pedro; se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada. En la Real Capilla y la Catedral á las ocho y media. En San Justo y demás parroquias. En la Magdalena á las diez y media funcion á San Luis Gonzaga, predicada D. Cristóbal Luque. En Capuchinas misa cantada á las siete. En el oratorio de la Corte de Cristo á las ocho y predicada D. José Gras.

Vísperas. Se cantan á las cuatro en la Catedral, Real Capilla y San Justo á las seis.

Ejercicios. En las Capuchinas á las seis los del Sagrado Corazon de Jesús y predicada D. Francisco Ruiz Polo. En Santa Inés, iglesia de Gracia, oratorio de la Corte de Cristo y en San Pedro y Santa Ana. En el Sagrario los de la preciosa Sangre de Jesús.

Seisena. La de San Luis Gonzaga en San

Juan de Dios y concluye en la Magdalena y en esta predicada D. German Aledo.

Rosario. En la Catedral, San José, San Andrés y San Matias á las ocho. En los Hospitales y las Angustias á la oracion, y en San Juan de los Reyes.

Visita de la Corte de Maria. Ntra. Señora de la Antigua, en la Catedral.

La misa es de la Dominica 6.ª despues de Pentecostés, rito semidoble y color blanco.

Santos de mañana.

San Pedro y san Pablo, apóstoles.

Cultos para mañana.

Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de San Pedro; se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada. En la Real Capilla, San Justo y demás parroquias. En la Catedral á las nueve predicada D. Gaspar Carrasco. En Capuchinas á las ocho, y predicada un Padre Redentorista. En San Pedro á las diez y media funcion, asisten los señores párrocos y hay sermón.

Ejercicios. Los del Sagrado Corazon de Jesús en Santa Inés, iglesia de Gracia, Santa Ana y San Pedro. En el Sagrario á la oracion los ejercicios de la preciosa Sangre de Jesús. En Capuchinas concluye el triduo el Sagrado Corazon de Jesús y predicada D. Joaquin de los Reyes.

Rosario. En San José, San Andrés, San Matias y la Catedral, á las ocho. En Capuchinas á las seis. En San Juan de los Reyes y demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora de las Angustias en su iglesia, la misa en honor de San Pedro y San Pablo, con rito de primera clase y color encarnado.

JAQUERA OFICIAL.

Alcaldía de granos.

Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 3544 fanegas. Entrada de hoy, 525 id. Total existencia de hoy, 4069 id.—Venta: á 40 ptes. 00 cts. la fanega 5 fanegas. á 40 ptes. 50 cts. id. 10 id. á 11 ptes. 00 cts. id. 25 id. á 11 ptes. 25 cts. id. 50 id. á 11 ptes. 50 cts. id., 25 id. á 12 ptes. 00 cts. id. 75 id. Total vendido, 105 fanegas.—Balances: Existencia, 4 69 fanegas. Vendido, 105 idem. Sobrante para mañana, 3664 id.

Precios de otros granos.—Maiz de 8 ptas. 25 cts. á 9 ptas. 00 cts. Habas de 60 ptas. 00 cts. á 0 ptas. 0 cts. Maiz de 11 ptas. 50 cts. á 12 ptas. 50 cts. Y otros de 80 cts. á 90 cts. 00 cts.

SOLUCION de Croosota de Haya compuesta,

PREPARA OS POR D. Miguel Gonzalez Perales. Farmacia de San Gil—Granada.

De maravillosos y seguros resultados en la TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, CATARROS BRONQUIALES Y PULMONARES y toda clase de FOSAS, aun las dependientes de catarras crónicos.

Tiene sobre las demás preparaciones croosotadas, la ventaja de ser perfectamente tolerada y completamente asorvida.

Realiza la antisepsia del aparato respiratorio, y tomada inmediatamente despues de las comidas favorece la digestion muy sensiblemente.

La asociacion de la croosota á un reconstituyente tan energético como el fosfato de cal, explica los provechosos efectos de este preparado.

Frasco 2 pesetas.

Las zonas que hacen del famoso Tónico Oriental, la mas eficaz y exquisita de todas las preparaciones de su clase. Limpia, perfuma, suaviza, preserva y hermosa el cabello; extirpa la caspa, los granos, las serosidades y todas las demás estimula el crecimiento del pelo.

Produce los mismos admirables efectos sobre la barba y los bigotes, á los cuales comunica el brillo y la ductilidad de la seda. 2

Anuncio.

Don Luis Lopez Jimenez, contratista de la Excmo. Diputacion provincial para la recaudacion del Contingente de icho centro en las zonas 4.ª, 6.ª y 8.ª, tratado de dar á aquella el impulso á que está obligado, para cuyo fin necesita un personal apto é idoneo en cantidad de agentes ejecutivos, convoca á los que se encuentran en dicho caso para que se presenten si lo estiman oportuno en la oficina recaudatoria sita en la calle de Gracia número 2 de esta capital, con objeto de convenir con el expresado señor la forma en que han de desempeñar aquellos cargos, que por razón considerase inamovibles por algunos años siempre que los que los acepten cumplan religiosamente con la instruccion de procedimientos ejecutivos.

Subasta.

Tendrá lugar el día 30 del actual á las doce de su mañana en la Sala audiencia del juzgado del Campillo, sita en el Ayuntamiento de esta ciudad, una casa con alto y bajo y huerto unido á ella, situada en la Zúbia, calle Real núm. 23, y tasada en 2933 pesetas y 50 céntimos. Para mas informes, podran tomarlos en la Escribanía del actuario de dicho juzgado.

Recomendamos

la lectura de la memoria de las renombradas aguas nitrogenadas-bicarbonatadas de Urberruga de Utiel.—Se remita gratis.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Se alquilan

tres salones en la casa llamada «Monte de Piedad» (Carrera de Darro), donde estaba la sociedad La Maravilla.—Daran razon, en la misma casa.

Pérdida.

Ayer tarde se perdió una cartera con documentos de interés, desde la Puerta Real al hotel Victoria. A quien la presente en dicho hotel al Dr. Morgan de Londres, se le daré una buena gratificación.

